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ВСТУП 

 

         Актуальність дослідження. Освіта є основою інтелектуального, 

духовного, фізичного і культурного розвитку особистості. У «Законі про 

освіту» зазначено, що «її метою є всебічний розвиток людини як особистості, 

її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей» [86]. 

         Одним із важливих засобів гармонійного розвитку особистості є 

література, яка дає можливість людині розуміти світ у різних його 

проявах. Зміни, які відбуваються в педагогічній галузі сьогодні, вимагають 

посилення уваги до усвідомлення художніх творів. «У 2011 році початкова 

школа перейшла з навчального курсу «Читання» на «Літературне читання», 

метою якого є становлення і розвиток якостей читача, здатного до 

самостійної читацької, комунікативної, творчої діяльності» [64]. «Одним із 

завдань, зазначених у програмі, є формування в школярів умінь сприймати, 

розуміти, аналізувати й інтерпретувати літературні тексти різних видів з 

використанням літературознавчих понять, визначених програмою» [64].  

        Оновлення програми в 2016 році акцентувало увагу на «важливості 

сприйняття молодшими школярами літератури як мистецтва слова, оскільки 

на цьому ґрунтується аналіз художнього твору, основне завдання якого – 

сприймання художнього образу, усвідомлення ідеї твору» [128]. 

«Введення в початкову школу курсу «Літературне читання» викликає 

багато питань у вчителів-практиків щодо методики проведення уроків, 

складність проведення яких пояснюється багатогранністю завдань, зокрема, 

необхідністю поєднувати вироблення навичок читання з пізнавальною та 

виховною роботою над текстом» [64]. 

          Зміна освітньої парадигми, реформування школи й застосування нового 

підходу в навчанні вимагає від учителя ґрунтовної підготовки до роботи над 

твором, у тому числі й в аспекті теми нашого дослідження. Зокрема, у 

«Типовій освітній програмі (НУШ 1 – 2 клас, 2018 р.), розробленій під 

керівництвом акад. О. Савченко, зазначено, що змістова лінія «Читаємо» 
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передбачає формування в учнів умінь висловлювати своє ставлення до 

прочитаного, сприймати художній текст як засіб збагачення особистого 

емоційно-чуттєвого, соціального досвіду» [128]. 

       Особливе місце літератури в освітньому просторі початкової школи, 

невирішеність питань формування читача в нових реаліях навчання зумовило 

необхідність дослідити проблему специфіки художнього образу, яка 

привертала увагу вчених упродовж усієї історії розвитку цивілізації. Тому 

склалося досить розгорнуте уявлення про це поняття, завдяки працям 

М.Бахтіна, В. Бєлінського, Л. Гінзбурга, М. Гіршмана, В. Кожинова, О. 

Лосєва, В. Халізєва, М. Храпченка, Ф. Шелінга та ін. Незважаючи на значний 

інтерес до художнього образу в різних сферах мистецтва, в 

літературознавстві це питання поки що не може вважатися остаточно 

вирішеним, що зумовлено насамперед багатоплановістю поняття. 

         Розуміння природи художнього образу, його функціонування, 

компонентів є необхідним для адекватного сприймання творів мистецтва. 

Питання сприймання творів мистецтва як процесу відображення художнього 

образу в пізнанні людини досліджували Б. Ананьєв, Р. Арнхейм, Ю. Борєв, 

Л. Виготський, О. Леонтьєв, Б. Мейлах, О. Мелік-Пашаєв, Н. Молдавська, 

Ю. Протопопов, С. Раппопорт, О. Скрипченко, Б. Юсов, П. Якобсон та інші. 

«Існування значної кількості досліджень свідчить і про його важливість, і 

водночас про неоднозначність, складність, наявність недостатності в 

розумінні основних положень і необхідності прояснення нез’ясованих 

аспектів» [39]. 

          Зазначимо, що проблема сприймання є однією з ключових у 

педагогічних науках. У нашому дослідженні особливу увагу приділяємо 

«визначенню специфіки читацького сприймання – складного психічного 

процесу, в якому беруть участь різноманітні психічні функції, що 

активізують весь життєвий досвід людини у відповідь на «сигнали», які 

надходять із художнього тексту, що сприяє розвитку мовленнєво-творчих 

умінь молодших школярів» [39]. «У будь-якого читача для накопичення 
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досвіду читання художньої літератури на основі загального розвитку 

мовлення розвивається й здатність мислити словесно-художніми образами, 

що називають літературним мисленням. Ця здатність формується у процесі 

сприймання художньої літератури і водночас забезпечує якість і рівень 

самого сприймання» [36; 126]. Сприймання прочитаного, його глибина, 

емоційність розглядаються сьогодні як показник духовної зрілості. У 

багатьох працях йдеться про взаємозв’язок і взаємовплив літературно-

художнього сприймання й розвиток особистості. 

           Особливе місце проблема сприймання художнього твору займає в 

системі навчання школярів, де література стає своєрідною формою пізнання 

реальної дійсності в житті дитини, яка через свій вік ще не може брати 

безпосередньої участі у всіх видах діяльності, які відповідають за 

формування особистості. Ця проблема перебувала в центрі уваги багатьох 

науковців ХХ століття (В. Голубков, О. Запорожець, Н. Карпінська, Г. 

Кудіна, М. Кудряшов, В. Маранцман, Н. Молдавська, О. Нікіфорова, О. 

Орлова, С. Паламар, Л. Рожина, О. Соловйова, О. Савченко та ін.).  

«На сьогодні процес сприймання художніх творів розглянутий у різних 

аспектах: визначенні типів читацького сприймання та їхня залежність від 

вікових особливостей; взаємозв’язок емоційного сприймання з аналізом 

художнього тексту; залежність від жанрово-родової приналежності; 

психологічні основи; структура та етапи читацького сприйняття; специфіка 

сприймання друкованого та електронного тексту тощо» [86]. 

Однак проблема сприймання дітьми змісту літературного 

твору залишається актуальною й складною методичною проблемою для 

сучасної педагогічної науки й практики. «Молодший школяр – «наївний 

реаліст», який ще не усвідомлює особливих законів побудови художнього 

тексту і не помічає форми творів» [56]. Його мислення ще залишається 

діяльніснообразним. У дитячій свідомості форма не відділяється від змісту, а 

зливається з ним. У зв’язку з цим одним із завдань учителя є навчити дітей 

засвоювати закономірності побудови художнього світу. 



6 
 

«За загальним визнанням учених, навчальний процес у початкових 

класах має будуватися не тільки з урахуванням сьогоднішніх, а й 

потенційних можливостей молодших школярів, оскільки успішне навчання 

неможливе без оволодіння раціональними прийомами роботи з книгою, що є 

основою для самостійного здобуття знань та відповідно зазначено в 

освітянських нормативних документах, зокрема Державному стандарті 

початкової освіти» [64]. 

          «Державною програмою освіти [64] передбачається, що учень 

початкових класів має повноцінно сприймати художні тексти, однак 

результати досліджень» 124; 125 свідчать про наявність значних проблем у 

цьому напрямку читацької підготовки. Зменшення частки населення, яке 

читає, призупинення традицій сімейного читання призводить до появи 

великої кількості некваліфікованих читачів із поверховим сприйманням 

твору. Читаючи, молодші школярі (а потім і дорослі) не усвідомлюють 

прогалини сприймання, що шкодить адекватному розумінню. 

            Мета роботи полягає в розробці й науковому обґрунтуванні методики 

формування мовленнєво-творчих умінь молодших школярів на уроках 

мовно-літературної освітньої галузі в початковій школі та перевірці її 

ефективності.  

Реалізація поставленої мети передбачає виконання таких 

взаємопов’язаних завдань:  

1) проаналізувати й систематизувати своєрідність образів у творах 

дитячої літератури; 

2) схарактеризувати специфіку сприймання й розуміння молодшими 

школярами художніх образів; 

3) виявити особливості подання характеристики персонажа в системі 

роботи над літературним твором у сучасній початковій школі; 

4) розробити й апробувати методику формування мовленнєво-творчих умінь 

молодших школярів на уроках літературного читання в початковій школі.  
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         Об’єктом дослідження є процес навчання молодших школярів 

сприймати і розуміти художній твір на уроках української мови та 

літературного читання. 

         Предметом – методика формування мовленнєво-творчих умінь 

молодших школярів, вміння сприймати й характеризувати образ-персонаж 

художнього твору на уроках української мови та літературного читання. 

         У процесі виконання наукової роботи використано комплекс методів 

дослідження: 

 теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної, 

навчальнометодичної літератури і синтез наукових положень із 

досліджуваної проблеми; порівняння, систематизація теоретичних ідей для 

визначення наукових засад роботи над характеристикою персонажів у курсі 

літературного читання в початковій школі; 

 емпіричні – спостереження за навчально-виховним процесом на 

уроках літературного читання, анкетування, аналіз відповідей учнів для 

визначення рівня сприймання молодшими школярами художнього твору, що 

в подальшому дозволить визначити методику роботи над характеристикою 

персонажів на уроках літературного читання; 

 експериментальні – кількісний і якісний аналіз експериментальних 

даних для встановлення ефективності запропонованих методів і прийомів для 

роботи над характеристикою персонажів у початковій школі та інтерпретації 

й узагальнення результатів дослідного навчання. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретичн-практичне та експериментальне дослідження проблеми 

розвитку мовленнєво-творчих умінь молодших школярів на уроках мовно-

літературної освітньої галузі дає змогу сформулювати такі висновки: 

1. Здійснений аналіз наукових джерел з проблеми дослідження дозволив 

«сформувати цілісне уявлення про сутність, провідні характеристики та 

особливості підготовки школярів початкової школи до комунікативно-

мовленнєвого розвитку» [102]. У зв’язку з цим визначено «системний, 

компетентнісний та діяльнісний як базові методологічні підходи 

до комунікативно-мовленнєвого розвитку учнів початкової школи» [124]. 

 З’ясовано «системні характеристики теми дослідження (мовленнєво-

творчих умінь учнів початкових класів, функціонування початкової школи як 

соціально-освітньої інституції)» [123]. 

Враховуючи основні завдання початкової школи та співвіднесених з ними 

вимог до підготовки учнів початкових класів, у 

дослідженні констатовано, що «в основі підготовки молодших школярів до 

комунікативно-мовленнєвого розвитку лежить формування у дітей 

відповідного комплексу знань, умінь і навичок, що забезпечують розвиток 

сукупності відповідних компетенцій, а це, зі свого боку, зумовлює реалізацію 

компетентнісного підходу в змісті підготовки педагога та її основних 

характеристиках» [109]. 

2. З’ясовано зміст і особливості мовленнєво-творчого розвитку 

учнів початкової школи. «Мовленнєво-творчий розвиток учнів початкової 

школи – це процес становлення і формування мовної/мовленнєвої 

особистості у процесі взаємодії, її комунікації і спілкування з іншими 

мовцями в різних мовленнєво-комунікативних ситуаціях (спонтанних, 

навчально-організованих); включення мовця в різні види мовленнєвої 

діяльності (навчально-мовленнєвої, комунікативно-мовленнєвої, пізнавально-
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мовленнєвої тощо), спрямованої на реалізацію завдань навчання, пізнання, 

спілкування» [123].  

Мовленнєву-творчу компетенцію учнів початкової школи визначено як 

«полікомпонентне утворення, що передбачає сформованість різних видів 

мовленнєвих компетенцій і системи комунікативних умінь, необхідних для 

успішної навчально-мовленнєвої діяльності відповідно до освітніх ліній 

Державного стандарту початкової освіти» [9]. У зв’язку з чим розкрито етапи 

комунікативно-мовленнєвого розвитку учнів початкової школи, як-от: 

«збагачення словникового запасу; засвоєння норм літературної мови; 

формування умінь і навичок побудови висловлювання в усній 

і письмовій формах певного типу і стилю мовлення з урахуванням ситуації 

спілкування» [39]. 

3. У роботі обґрунтовано змістово-організаційні засади програми 

педагогічного експерименту та експериментально перевірено ефективність 

педагогічних умов щодо мовленнєво-творчого розвитку учнів. 
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